官方通报胡某宇事件调查结果

胡某宇系自缢身亡

□据新华社报道

昨天,江西省、市、县联合工作专班在 江西省上饶市铅山县召开新闻发布会,通 报胡某宇事件调查情况。调查结果显示, 胡某宇系自缢身亡,尸体发现地系原始第 一现场。

发布会上,江西省公安厅党委委员、副 厅长胡满松介绍,2022年10月14日,江西 省上饶市铅山县致远中学高一学生胡某宇失 踪。事件发生后,当地党委政府高度重视,组织有关部门和各方力量,持续开展调查搜寻工作。2023年1月28日,胡某宇尸体被发现。

现场勘查结果显示,中心现场没有打斗、拖拽痕迹。现场还发现黑色录音笔一支,经公安部鉴定中心对录音笔内音频文件进行恢复,胡某字于 2022 年 10 月 14 日 17 时 40分、23 时 08 分录制的两段音频清晰表达了自杀意愿。通过对录音笔中的音频文件进行

综合分析,录音内容不存在人为合成、篡改 情况。

"在国内权威刑事技术专家现场指导下,省、市、县公安机关联合工作专班通过开展调查访问、现场勘查、尸体检验、物证检验鉴定等工作,认定胡某字系自缢死亡,尸体发现地系原始第一现场。"胡满松说。

通报指出,经心理专家访谈、分析,结 合胡某字失踪前行为,认为胡某字性格内向 温和、孤独,在意他人看法,少与人做深人 的思想情感沟通,情感支持缺失,缺少情绪宣泄渠道,常有避世想法。2022年9月到致远中学就读后,因学习成绩不佳造成心理落差,加之人际关系、青春期冲动带来的压力,造成了胡某宇失踪前心理状态失衡,表现为人睡困难、早醒、醒后难以再入睡等睡眠问题,存在注意力难以集中、记忆困难等认知功能障碍,存在内疚自责、痛苦无力无助无望感、无意义感等情绪问题,有明确的厌世表现和轻生倾向。

强化法律监督 保护弱势群体

浦东检察院率先发布"四大检察"法律监督白皮书

」记者 陈颖婷

本报讯 法律监督的刚性体现在哪里?可以体现在主动服务国家战略,将检察工作融人引领区建设发展大局上,可以体现对行政违法行为的立体式、全方位监督上,也体现在对老年人、未成年人、残疾人等弱势群体的保护上。昨天,浦东新区人民检察院举行"四大检察"法律监督白皮书新闻发布会,来自刑事、民事、行政、公益诉讼检察部门的检察官通报了11件年度典型案(事)例,讲述检察办案与法律监督背后的故事。这是浦东检察院首次发布"四大检察"法律监督白皮书,也是党的二十大代表施净岚首次作为新闻发言人,发布法律监督工作情况

发布会上,党的二十大代表,浦东检察院新闻发言人、检委会专职委员、三级高级检察官施净岚首先通报了浦东检察院2022年法律监督工作情况。此外,会上发布了浦东检察院"四大检察"白皮书,并通报了11件年度典型案(事)例,分别为5件刑事检察案例、2件民事检察案例、2件行政检察案例和2件公益诉讼检察案例。

在 11 个案例中,有一个特殊的、"刚 柔并济"的案例——既保证刑罚的有效执 行,也充分考虑对困境幼儿的帮扶,这也是 由未成年检察部门和刑事执行检察部门联合 报送的案例。

2021年6月,罪犯于某因犯诈骗罪被 法院判处有期徒刑3年6个月,罚金1万 元。当时于某正处于哺乳期,法院决定暂予 监外执行。2022年6月,于某暂予监外执行情形消失,被法院依法决定收监执行。公安机关对于某执行刑罚时,于某拒绝将幼子委托他人抚养,幼子出生证上载明的父亲吴某否认亲子关系,拒不来沪配合亲子鉴定,种种因素导致于某成为1周岁幼子的唯一抚养人,收监工作一时难以落实。

2022 年 7 月,浦东检察院牵头司法、公安、民政、街道等部门多次召开联席会议商讨,最终确定上海市儿童临时看护中心对于某幼子落实临时监护,并将罪犯于某依法执行收监。2022 年 8 月,浦东检察院督促吴某来沪亲子鉴定,在确认两者确实存在亲子关系后,又制发《督促监护令》,现场监督吴某依法承担监护责任。

未成年子女唯一抚养人罪犯的收监执行,一直是交付执行的难点。为切实破解瓶颈,贯彻落实严格执法和保障未成年人权益的双重理念,准确把握司法公平正义和法律人文关怀两者之间的平衡,案件办结后,浦东检察院联合法院、公安、司法和行政部门研究制定工作指引,联手构建收监人员系唯一抚养人的未成年子女监护落实衔接工作机制,在保障刑罚严格执行的同时,也保障困境未成年人的合法权利。

此外,浦东检察院还梳理了3年多来办理的涉临港新片区刑事案件,梳理案例特点,主动走访调研,凝聚治理合力,构建"3+2+1"协作落实机制,即检察机关、公安机关、临港新片区管委会综治处三方联动、各司其职、齐抓共管,使得临港新片区的各类犯罪大幅减少,实实在在推进临港新片区平安建设。

法治文化"微景观"



□杨奕 摄影报道

本报讯 近日,第九 批"全国民主法治示范村 (社区)"名单发布,黄浦 区南京东路街道顺天村居 民区榜上有名。

漫步顺天村,主题鲜明的法治文化"微景观"随处可见。墙上的 3D 彩绘,请来"太空人"宣传《上海市消防条例》;以"法在邻里"为主题的扇形国风镂空雕花,传递基层治理的温度与智慧。

本市有离婚窗口排队?

民政部门澄清

□记者 夏天

本报讯 "上海浦东新区民政局离婚窗口排队?"针对日前的一则网络传言,昨天本市民政部门澄清,当日该登记点共办理离婚登记数目与日常登记量持平,排队现象是由部分当事人未按预约时间前来办理导致的。日前,微博某"大V"发布了一张"上

目前,微博某"大V"发布了一张"上海浦东新区民政局离婚窗口"存在排队情况的图片,引起网民讨论。昨天,浦东新区民政局对上海辟谣平台表示,网传照片拍摄于2023年1月17日的浦东南路婚姻登记点,

当时该登记点刚开门,因部分市民未按预约时间前来办理,离婚登记前台出现了约5-6对市民排队等候的现象,婚管所随后增派前台工作人员,提高办理效率。浦东新区民政局的工作人员还披露,当日该登记点共办理离婚登记20对,与日常登记量持平。

此外,从去年12月1日起,本市婚姻登记已采取"全市通办"。但目前婚姻登记以预约为主,市民可在上海一网通办网站、随申办市民云 APP、上海民政微信公众号"民服务"、支付宝 APP 等渠道搜索"婚姻登记预约",选择任一区的婚姻登记机关进行预约。

让最清的水织就最好的景!

河长制打造百姓的"梦里水乡"

□法治报记者 陈颖婷

赵巷镇共有河道 148条,可以说"蓝脉" 肌底是水乡赵巷的特色资源。然而过去因为 污染,有些河道成为了"臭河浜",让周边居 民苦不堪言。但随着推行河长制 5 年来,赵 巷镇的河道发生了翻天覆地的变化,蜿蜒清 澈的河道组成了老百姓的"梦里水乡"。

变化:

从"臭河浜"到景观河

中步村村民姚老伯指着家门前的横五河告诉记者: "以前这条河是出了名的脏,一到夏天,这味道更重了,我们门都不敢开,现在这河浜搞的真的挺干净的,环境好、空气好,我们老百姓看着也好。"

赵巷镇共有河道 148 条,总长度 191.87 公里。其中市管河道 2 条,为油墩港和淀浦河;区管河道 2 条,为上达河和新通波塘;镇管河道 18 条,村级河道 126 条,其它河湖12 个,小微水体 196 个,水面积共 4.66 平方 公里。

自 2017 年 5 月全面推行河长制以来, 5 年净增水面积 26.29 公顷, 去年上半年水质优良率达到 95.2%。2020 年获得上海市首批河长制标准化街镇。清水绿岸、鱼翔浅底的美丽水景, 让赵巷的历史文脉与河滨风光彼此赋能、交相辉映。

溯源:

特色治水模式让河道"大变身"

近两年,赵巷镇形成了以"党建引领+河长制+市场化+村民自治"的特色治水模式。为加强河长制工作的领导,赵巷镇实行了"双总河长"制,即镇党委书记和镇长共同担任总河长,为河道治理提供了组织保障。

在管理模式方面,赵巷镇通过"4+2"管理模式抓落实,以"工作会议、信息报送、督查督办、考核问责"4大基本制度为主,结合"日常巡河+工单处置反馈"2项常态化工作为重点推进工作开展。

为重点推过工作开展。 赵春镇诵讨"3+1"外置模式出成效, 既"市场化+部门化+属地化+应急化"四驾马车多管齐下,对各类问题采取扎口管理,形成上行下通的常态处置模式,确保各类问题及时有效得到处置。近年来共收到市、区两级工单48500余张,累计完成47700余张,完成率达98.4%,累计清理非法捕鱼网簖5800余个。老百姓幸福感逐步提高,水环境治理水平也相应提高。

经验:

多方治理力量,压实河长责任

提起河长制给方夏村带来的变化,河长

许多,成立河长制工作组后,对河道的监管、整治力度加大了,现在不仅人居环境美化了,还布置了河畔步道和亲水平台,真的大变样"

赵巷镇通过汇聚多方治理力量,压实河长责任,强调各级河长主动担当,主抓水质提升,协同岸线整治,实现各成员单位与各村居有机配合,齐抓共管。同时加强民间力量整合,加大宣传力度,积极吸纳党员志愿者、乡贤骨干、企业家担任"民间河长""企业河长"等护河志愿者,引导群众开展自治工作,构建社会共治共管的立体化全方位体系,确保区域内的河道长治久清。

